

# 深学细悟重笃行 守正创新促发展 扛牢绿色低碳高质量发展财政担当

山东省日照市财政局党组书记、局长、二级巡视员 | 王庆忠

新时代新征程迫切需要更好地发挥财政服务保障职能。我们要坚持高标准高质量抓好主题教育，找准贯彻落实党的二十大精神的切入点、结合点和着力点，聚焦绿色低碳高质量发展首要任务，加力提效实施积极的财政政策，不断提升财政资源的配置效率和使用效益，以更大决心应对财政收支平衡压力，以更高标准保障绿色低碳高质量发展，以更实举措增进民生福祉，以实干展现财政作为，以实绩践行财政担当。

## 将“两个维护”的最高政治准则与财政工作实际紧密结合，旗帜鲜明讲政治，切实做到以政领财、以财辅政

党的二十大明确提出，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。中国式现代化是中国共产党领导的社会主义现代化，是具有中国特色、符合中国实际的现代化。奋进新征程，必须始终把拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”作为最高政治原则和根本政治规矩，坚定不移走中国式现代化道路。

财政是国家治理的基础和重要支柱。我们必须牢牢把握以政领财、以财辅政的政治方向，将旗帜鲜明讲政治贯穿财政工作全过程，始终坚持围

绕中心、服务大局，推动党的二十大作出的战略部署在日照财政系统落地生根。聚焦聚力强国建设、民族复兴的战略部署，推动高质量发展，保障和改善民生，推进共同富裕，建设和美日照。聚焦聚力服务稳住经济基本盘，从优支出、强统筹、保重点、稳预期等多方面加力提效，强化财政政策与货币政策协调配合，落实好资金保障、减税降费等财税措施。聚焦聚力“走在前、开新局”的使命担当，抢抓山东绿色低碳高质量发展先行区建设重大机遇，深入推进生态立市、创新兴市、产业强市、开放活市战略，全力支持保障绿色低碳高质量发展，为谱写现代化海滨城市精彩蝶变新篇章贡献财政力量，以实际行动诠释对党忠诚。

## 将新发展理念与绿色低碳高质量发展先行区建设紧密结合，以绿为纲、远谋近施，完善财政保障支撑体系

党的二十大报告提出，“高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务”“必须牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，站在人与自然和谐共生的高度谋划发展”。国务院印发《关于支持山东深化新旧动能转换推动绿色低碳高质量发展的意见》，对山东深化新旧动能

转换、推动绿色低碳高质量发展进行了全面部署。财政部配套出台《关于贯彻落实〈国务院关于支持山东深化新旧动能转换推动绿色低碳高质量发展的意见〉的实施意见》，支持山东加快财政制度创新，推动绿色低碳高质量发展。

日照财政系统将抢抓重大战略机遇，落实积极的财政政策，综合运用专项债券、财政金融政策、政府采购等政策工具，为护航全市绿色低碳高质量发展提供坚实财政保障。一是找准拉动有效投资的发力点，以高质量项目推动高质量发展。坚定不移围绕先进制造业强省行动计划、“产业强市”主战略细化财政保障举措，以政策、资金为重要抓手靠前发力、精准服务，引导资金流向实体经济，确保工业经济高质量发展各项任务落地落实。坚定不移支持重大项目，充分发挥专项债券在拉动有效投资中的积极作用，以稳投资带动稳就业、稳增长。做好专项债券的项目谋划、储备和申报工作，谋深谋实更多优质项目、绿色项目，保障重点领域项目建设需求。综合采用直接投资、股权投资、投资补助等方式，精准发力，支持重点项目和重大工程，促进绿色低碳发展。二是找准财金联动融合点，以多要素

集聚赋能新旧动能转换。健全完善有利于绿色低碳高质量发展的财税金融政策，通过“技改专项贷”、财政贴息等措施，支持工业加大技改投入。精准支持专精特新、单项冠军等高成长企业，引导企业推进降碳、减污、扩绿、增长，加快传统产业高端化、智能化、绿色化发展步伐。加快中央财政支持普惠金融发展示范区建设，加大对创业担保贷款贴息、普惠小微贷款贴息的支持力度，缓解小微企业和“三农”主体融资难、融资贵问题。三是找准资金投入切入点，以精准滴灌服务融入黄河流域生态保护和高质量发展。围绕生态环境治理、新能源、绿色产业发展等加大财力投入，健全完善生态文明财政奖补机制，支持开展山水林田湖草沙一体化保护和系统治理、历史遗留废弃矿山生态修复示范工程、海洋生态保护修复工程等重点项目。四是找准支农兴农关键点，以深化涉农资金统筹整合支持乡村振兴战略实施。围绕保障高标准农田建设、农业高质量发展、现代水网建设、衔接推进乡村振兴、乡村建设行动五项重点任务，深化涉农资金统筹整合，持续提高财政投入强度和精度，支持打造乡村振兴齐鲁样板。

### 将以人民为中心的发展思想与民生财政属性紧密结合，取之于民、用之于民，全力支持保障改善民生

习近平总书记在党的二十大报告中强调，“为民造福是立党为公、执政为民的本质要求”。以人民为中心的发展思想是财政事业蓬勃发展的行动指南，必须坚持取之于民、用之于民。

作为财政干部，不管改革到哪个阶段、发展到什么程度，都必须牢牢站稳人民立场，始终坚持人民至上，把为群众办实事、办好事、解难事作为毕生追求，当好人民公仆，不断改善民生，促进改革发展成果更多更公平惠及全体人民。

把民生支出作为财政支出的优先选项，坚持民生投入只增不减，集中财力保障民生实事落实，坚持把保障和改善民生建立在经济发展和财力可持续的基础之上，重点加强基础性、普惠性、兜底性民生保障建设。民生领域保障“加力”。优先支持教育、医疗事业发展，推动稳岗就业政策落地、落实困难群众救助标准动态调整机制等，在幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶上持续用力。民生资金直达机制“提速”。发挥直达资金监控系统“下达快、投向准、监控严”的优势，关注民生直达资金是否达到序时进度要求，支出是否符合资金管理办法规定范围，是否安全高效运行，切实保障资金直达基层民生。民生资金管理监督“用劲”。既加强财政可承受能力评估，从实际出发兜牢兜实民生底线，不提过高目标、不搞过度保障，确保民生支出与经济发展相协调、与财力状况相匹配，又建立健全民生资金管理制度和内控制度，防止“跑冒滴漏”，确保民生领域资金用得规范、用出实效。

### 将发扬斗争精神与统筹发展和安全紧密结合，担当作为、攻坚克难，推动财政经济平稳运行

党的二十大报告提出，“统筹发

展和安全，全力战胜前进道路上的各种困难和挑战，依靠顽强斗争打开事业发展新天地”。我国发展进入战略机遇和风险挑战并存、不确定性难预料因素增多的时期，必须增强忧患意识，坚持底线思维，做到居安思危、未雨绸缪，准备经受风高浪急甚至惊涛骇浪的重大考验。财政干部要担当作为、知重负重、破难前行。要进一步增强斗争精神，敢于攻坚克难，以科学之策应对非常之难，切实推动财政健康平稳运行。一方面，抓牢组织收入，做大财政蛋糕。把统筹兼顾收入增幅和质量要求落实到财政收入组织工作中去，进一步挖潜增效拓宽收入来源，实现财政收入质的有效提升和量的合理增长。在不折不扣落实减税降费政策的同时，进一步完善部门联动、税收共治机制，推动财政收入稳定、可持续增长。盯紧税比这一重要指标，以夯实税收基础为重点，着力提升收入质量。以财政部《关于盘活行政事业单位国有资产的指导意见》为引领，全面摸清行政事业单位“家底”，在统一管理上夯基础，在市场化运营上谋新路，通过多种方式盘活利用国有资产，激活放大资产价值。另一方面，强化底线思维，防范财政风险。把“三保”支出摆在预算安排和资金拨付的优先顺序，下沉财力、重点监控、精准支持，兜牢兜实保基本民生、保工资、保运转底线。强化政府债务管理，完善政府债务监控预警机制，坚决遏制隐性债务增量，牢牢守住不发生系统性风险底线。□

责任编辑 李艳芝